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Z domova

A
čkoli žena má právo volby,
kde bude rodit, podle sou-
dů to neplatí vždy. V komu-
nitě porodníků i právníků
vyvolává velkou odezvu

rozhodnutí Nejvyššího soudu, kte-
rý potvrdil trest deseti měsíců věze-
ní s podmínečným odkladem rodič-
ce, jejíž dítě zemřelo.
Odsouzená žena nesouhlasí, chce

podat ústavní stížnost, případně se
pak obrátit na Evropský soud pro
lidská práva ve Štrasburku.
V květnu 2022 jihlavští porodníci

řekli tehdy sedmadvacetileté těhot-
né ženě z Jičínska, že kvůli rizikové
poloze plodu koncem pánevním
musí podstoupit císařský řez. Jinou
možnost podle ženy nenabídli.
Matka, profesí porodní asistent-

ka, zákrok odmítla. Podepsala nega-
tivní reverz a chtěla rodit v jiné ne-
mocnici. Nakonec ale začala neplá-
novaně rodit doma. Byla sama.
Dítě se při porodu dusilo, utrpělo

těžké postižení mozku a po několi-
ka týdnech v nemocnici zemřelo.
Názor Nejvyššího soudu je jasný.

„Svoboda volby rodičky ohledně
místa a způsobu porodu není abso-
lutní a končí tam, kde nastupuje po-
vinnost k ochraně života a zdraví dí-
těte,“ uvádí mluvčí soudu Gabriela
Tomíčková.
Podle některých lékařů či právní-

ků to však není tak jednoznačné.

Lékaři nemohou ženy nutit
„Nemohu hodnotit právní aspekty,
navíc ani právníci se v názorech na
podobné případy neshodnou. Ale
podle Evropského soudu pro lidská
práva mají ženy právo volby, kde
budou rodit,“ říká přednosta Gyne-
kologicko-porodnické kliniky Fa-
kultní nemocnice Ostrava a senátor
(za ODS) Ondřej Šimetka.
Těhotenství a porod nejsou podle

něho nemoc, ale fyziologická funk-
ce ženy. „Žádný lékař ani soud
nemá právo nutit tyto ženy k něče-
mu, co nechtějí. Můžeme je poučit,
vysvětlit rizika a nabízet různémož-
nosti péče. Pokud žena nesouhlasí,
nemůžeme jí nějaký zákrok nařídit
nebo ji nechat do porodnice dopra-
vit násilím,“ vysvětluje porodník.
Nejvyšší soud však zdůraznil, že

každý je povinen počínat si tak, aby
nedošlo k nedůvodné újmě na živo-
tě a zdraví jiného. „Obviněná poru-
šila tuto povinnost tím, že vědomě
vystavila dítě riziku, o kterém vědě-
la. Soud zároveň odmítl argumenta-
ci obhajoby, že plod před úplným
narozením není subjektem práv.
V souladu s ustálenou judikaturou
požívá dítě trestněprávní ochranu
od okamžiku, kdy začne opouštět
tělo matky,“ říká Tomíčková.
Podle porodníka Šimetky však

tuto situaci podrobněji neupravuje
žádný právní předpis, proto v této
oblasti panuje řada nejasností.
Na jeho kliniku přicházejí každý

rok vyšší desítky žen, jejichž dítě je
krátce před termínemporodu v rizi-
kové poloze koncem pánevním. To
ale neznamená, že všechny automa-
ticky rodí císařským řezem.
„Koncempánevním jsou otočená

zhruba čtyři procenta dětí. U nás se
asi v polovině případů rodiček, kte-
ré si to přejí, podaří dítě v děloze
pootočit pomocí zákroku, kterému
říkáme zevní obrat. Ale i v případě,
že se to nepodaří a jsou k tomu
vhodné podmínky, rodí část žen va-
ginálně,“ popisuje Šimetka.
Část žen, u nichž se obrat nepoda-

ří, preferuje císařský řez, část vagi-
nální porod. „Důležitá je komunika-
ce. Vysvětlujeme výhody i rizika. Po-
kud to lze, nabízímemožnosti a ujiš-
ťujeme ženy, že jsme tu pro ně, ať
se rozhodnou jakkoli,“ líčí lékař.

Matka je potrestána dost
Osobně je přesvědčen, že pokud
matky mohou rozhodovat o svém
těle a místu i způsobu porodu, ne-
měly by být trestány v případě, že
porod nedopadne dobře.
„Když matka přijde o dítě, na kte-

ré se těšila a snažila se zajistit co nej-
lepší podmínky pro porod, je dost
potrestána jeho úmrtím. Měli by-
chom spíš řešit, proč některé ženy
nechtějí rodit v porodnici nebo se
podvolit některým zákrokům. Ze
studií víme, že jde často o výsledek
špatných osobních zkušeností, vel-
kého strachu či nezvládnuté komu-
nikace zdravotníků,“ dodává lékař.
Odlišný názor, než vyslovil Nej-

vyšší soud, zastává i pražská advo-
kátka Adéla Hořejší, která odsouze-
nou ženu zastupuje spolu s kolegy-
ní. Obě jsou přesvědčeny, že jejich
klientka nespáchala trestný čin po-
dle českého právního řádu.
„Podle Evropského soudu pro lid-

ská práva si může žena zvolit, kde
bude rodit. Neexistuje povinnost
rodit v porodnici ani podstoupit cí-
sařský řez. Bohužel u nás stále při-
stupujeme k omezování svobodné-
ho rozhodování žen o vlastním těle
jako ve středověku. Nebo podobně
jako v Polsku, kde ženy nesmí roz-
hodovat o potratu,“ líčí Hořejší.
Podle ní nelze soudit rodičku jen

proto, že se soudcům nelíbí její roz-
hodnutí. „Odsoudit můžeme jen za
jednání, které je formálně neboli
předvídatelně trestné – to ale není
tento případ. Neexistuje žádná kon-
krétní právní povinnost, kterou ro-
dička porušila,“ tvrdí advokátka.
Soudu zaslala podpůrné stanovis-

ko ve prospěch rodičky i bývalá
vládní zmocněnkyně pro lidská prá-
va Klára Šimáčková Laurenčíková.
Ani to ale nestačilo. Okresní, kraj-
ský i Nejvyšší soud rozhodly o vině.
„Klientka se rozhodla, že podáme

ústavní stížnost. Pokud neuspěje-
me, můžeme se obrátit na Evrop-
ský soud pro lidská práva ve
Štrasburku,“ dodává advokátka.

Bezpečnost

Mezinárodní zásah
proti ruským
hackerům
Vojenské zpravodajství se zapojilo
do mezinárodní operace proti aktivi-
tám hackerů spojovaným s ruskou
vojenskou zpravodajskou službou
GRU. Zasáhlo při ní v Česku proti na-
padeným zařízením, z nichž mohli
získávat citlivé údaje z vojenské
nebo státní oblasti či obranného prů-
myslu, uvedlo včera Vojenské zpra-
vodajství k březnové akci. Operaci
vedl americký Federální úřad pro vy-
šetřování (FBI). „Vojenské zpravo-
dajství provedlo aktivní zásah spočí-
vající v úpravě nastavení části globál-
ně zneužívané infrastruktury a za-
bezpečení potenciálně zneužitel-
ných zařízení na území České repub-
liky,“ uvedlo zpravodajství ke své-
mu zásahu. (ČTK)

Vyšetřování

Za nehodu
autobusu padla
tři obvinění
Policie v souvislosti s loňskou zářijo-
vou nehodou autobusu v Besky-
dech, při které se zranilo 30 lidí, ob-
vinila dva muže a firmu. Autobus při
jízdě z kopce vyjel mimo silnici a pře-
vrátil se na bok. Příčinou byly záva-
dy brzd a chyby řidiče, firma podle
kriminalistů zanedbala servis, řekla
včera mluvčí frýdecko-místecké poli-
cie Kateřina Kubzová. Ve vězení mo-
hou obvinění strávit až pět let. Neho-
da se stala nedaleko lyžařského stře-
diska ve Starých Hamrech, kammíři-
lo 32 studentů spolu s pedagogy.
„Autobus se převrátil, při tom navíc
přerazil betonový sloup elektrické-
ho vedení,“ uvedla Kubzová. V jed-
nom případě došlo k těžkému zraně-
ní, v osmi ke středně těžkým. (ČTK)

Technologie

Obec spustila
digitálního
starostu
Obec Ratiboř na Vsetínsku včera
spustila realistického digitálního
dvojníka starosty vybaveného umě-
lou inteligencí (AI). Videopanel se
zdigitalizovaným starostou Marti-
nem Žabčíkem (nez.) je v ratiboř-
ském informačním centru a lidé mu
mohou klást otázky týkající se života
obce. Obec si od systému slibuje vyš-
ší efektivitu práce místní samosprá-
vy a zlepšení komfortu občanů při
komunikaci s úřadem, řekl včera
Žabčík. Podle tvůrců jde o první
obec v Česku s AI starostou. (ČTK)

Ivana Lesková
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Za smrt dítěte kvůli porodu
bychom rodičky trestat neměli,
míní někteří lékaři i advokáti.

Dramatický porodNovorozeně, kte-
ré chtěli lékaři přivést na svět císař-
ským řezem, se při porodu domadu-
silo a v nemocnici zemřelo.
Ilustrační foto: Profimedia

Dítě nepřežilo.
Soud viní matku
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